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Vymezení tématu 

 

 Tématem disertační práce je Tereziánský ústav šlechtičen na Pražském hradě, který 

sloužil od svého založení císařovnou Marií Terezií roku 1755 jako zaopatřovací institut pro 

neprovdané dcery ze starobylých šlechtických rodin. Cílem práce je představit tento institut 

v širších historických souvislostech, a to nejen z hlediska jeho charakteru a vnitřní struktury, 

ale také s ohledem na praktický chod a sociální význam ve společnosti habsburské monarchie, 

především její šlechtické elity. Jádro práce spočívá v období od sklonku „ancien régime“ do 

závěru tzv. „dlouhého 19. století“, s přesahem do počátku 50. let 20. století, kdy byla nadace 

komunistickým režimem zrušena. Na pozadí hradčanského ústavu práce jsou reflektovány 

možnosti společenského uplatnění ženy-šlechtičny ve sledovaném období i otázka ženské 

šlechtické nemajetnosti. V širším kontextu je práce chápána jako příspěvek k hlubšímu 

poznání proměny samotné aristokracie v období modernizace společnosti. 

 

 

Charakteristika pramenů a literatury 

 

 Práce je založena zejména na nevydaných pramenech. Zásadní archiválie 

uchovává pražský Národní archiv ve fondu Tereziánský ústav šlechtičen, Praha, který 

obsahuje agendu nadační správy od roku 1755 až do 30. let 20. století. Součástí fondu jsou 

rovněž zásadní prameny normativní povahy (nadační listina, nadační stanovy či korunovační 

privilegium Leopolda II.), osobní pozůstalosti některých děkanek a personálie členek nadace a 

zaměstnanců. Dále byly využity archiválie z fondů dokumentujících činnost nadačních úřadů 

první instance (fondy České místodržitelství Praha – všeobecné 1856–1910, České 

místodržitelství Praha – prezídium a Zemský úřad Praha – oddělení církevní, nadační, 

školské) a druhé instance (fondy Ministerstvo vnitra – Šlechtický archiv, Vídeň a Ministerstvo 

vnitra I – nová registratura 1936–1953, Praha). Ze zahraničních archivních institucí je třeba 

zmínit především Österreichisches Staatsarchiv, konkrétně fond Hofadelsakten – Hradschiner 

Damenstift (v části Allgemeines Verwaltungsarchiv), kde nalezneme osobní složky 

kandidátek hradčanských prebend. V oddělení Finanz- und Hofkammerarchiv je uloženo 

nařízení císařovny Marie Terezie upravující zásady dokládání šlechtického původu předků 

(Ahnenprobe) uchazečkami tereziánských nadací v Praze a Innsbrucku. Činnost hradčanských 

abatyší dokládají archiválie z příslušných částí fondů v oddělení Haus-, Hof- und 
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Staatsarchiv. Dále byly vytěženy fondy dalších dvou předlitavských ústavů šlechtičen 

v tyrolském Innsbrucku (Tiroler Landesarchiv, Damenstift Innsbruck) a ve Štýrském Hradci 

(Steiermärkisches Landesarchiv, Adelige Damenstifte). 

 Vedle archivních pramenů práce stavěla na dosavadních poznatcích 

zprostředkovaných autory odborné literatury. Bližší vhled do fungování šlechtické společnosti 

přinesly například publikace autorů Hannese Stekla, Petera Wiesfleckera, Tatjany 

Tönsmeyerové, Zdeňka Bezecného, Petra Maška či Jana Županiče. Dále byla využita 

literatura vtahující se k dějinám žen a genderu,1 stejně jako studie věnující se problematice 

nadací a nadačních fondů.2 Zásadní poznatky k otázce ženských šlechtických elit 

zprostředkovaly práce Beatrix Bastlové, Martiny Winkelhoferové, Christy Diemelové, 

Moniky Kubrové či Johanny M. Singerové.3 Přímo dámskými šlechtickými nadacemi se 

zabývali Albert Heilmann, Anton von Geusau, Ellinor Langerová či Inge Gamplová, nověji 

například Marietta Meierová.4 Zásadní publikaci k dějinám Tereziánského ústavu šlechtičen 

představuje pamětní spis inspektora nadačních statků Ferdinanda Jitschinského z roku 1855.5 

 

                                                 
1 Např.: ABRAMSOVÁ, Lynn: Zrození moderní ženy. Evropa 1789–1918. Brno 2005; LENDEROVÁ, Milena: 

K hříchu i k modlitbě. Žena v minulém století. Praha 1999 aj. 

2 Např.: BOČEK, Jan: Nadace a nadační fondy v protektorátu Čechy a Morava. Říčany u Prahy 2010; 

DOLEŽALOVÁ, Antonie: Hlávkovi předchůdci a pokračovatelé. Právní postavení a sociální funkce nadací 

v českých zemích a v Československu od jejich vzniku do současnosti. Praha 2014 aj. 

3 BASTL, Beatrix: Tugend, Liebe, Ehre. Die adelige Frau der Frühen Neuzeit. Wien 2000; 

WINKELHOFEROVÁ, Martina: Šlechtictví zavazuje. Osudy žen v c. k. monarchii. Praha 2012; DIEMEL, 

Christa. Adelige Frauen im bürgerlichen Jahrhundert. Hofdamen, Stiftsdamen, Salondamen 1800–1870. 

Frankfurt am Main 1998; KUBROVA, Monika: Vom guten Leben. Adelige Frauen im 19. Jahrhundert. Berlin 

2011; SINGER, Johanna M.: Arme adelige Frauen im deutschen Kaiserreich. Tübingen 2016. 

4 HEILMANN, Albert: Übersichtliche Darstellung der Stiftungen für adelige Fräuleins in den im Reichsrathe 

vertretenen Königreichen und Ländern. Wien 1888; GEUSAU, Anton von: Geschichte der Stiftungen, 

Erziehungs- und Unterrichtsanstalten in Wien, von den ältesten Zeiten bis auf gegenwärtiges Jahr. Wien 1803; 

LANGER, Ellinor: Die Geschichte des Adeligen Damenstiftes zu Innsbruck. Innsbruck 1950; GAMPL, Inge: 

Adelige Damenstifte. Untersuchungen zur Entstehung adeliger Damenstifte in Österreich unter besonderer 

Berücksichtigung der alten Kanonissenstifte Deutschlands und Lothringens. Wien – München 1960; MEIER, 

Marietta: Standesbewusste Stiftsdamen. Stand, Familie und Geschlecht im adeligen Damenstift Olsberg 1780–

1810. Köln – Weimar – Wien 1999. 

5 JITSCHINSKY, Ferdinand: Kurze Darstellung der Gründung und des Bestandes des k.k. theresianischen 

adeligen Damenstiftes am Prager Schlosse bis auf die gegenwärtige Zeit, nebst den wichtigsten geschichtlichen 

Momenten. Zu dessen hundertjähriger Gründungsjubelfeier im Jahre 1855. Prag 1855. 
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Struktura práce, metodologie a badatelské otázky 

 

 Práce je rozčleněna do osmi kapitol. První kapitola (Šlechtičny a chudoba na sklonku 

„ancien régime“ a v „dlouhém 19. století“) mapuje předpoklady pro vstup šlechtičen do 

dámských zaopatřovacích institucí. Věnována je rozboru sociálního prostředí, z něhož dámy 

pocházely, jejich dětství a mládí (zejména s ohledem na charakter výchovy a formování 

šlechtického habitu) a možnostem následného životního uplatnění. V centru pozornosti stojí 

otázka ženské šlechtické nemajetnosti, a to jak samotné vymezení pojmu (v souvislosti 

s principem „stavovsky přiměřeného způsobu života“), tak její příčiny i strategie jejího 

odstranění. Stěžejním motivem druhé kapitoly (Dobročinnost jako tradiční pole působnosti 

šlechty) je analýza filantropických aktivit šlechtické společnosti, jejichž produktem byly také 

ústavy šlechtičen. Cílem třetí kapitoly je podat ucelený přehled o ženském šlechtickém 

nadačním světě v předlitavské části habsburského soustátí ve sledovaném období. Kapitola 

nastiňuje historický a právní vývoj nadací a představuje doposud známé dívčí i dámské 

šlechtické zaopatřovací instituty.  

 Následující kapitoly jsou věnovány přímo pražskému Tereziánskému ústavu šlechtičen 

a tvoří jádro celé práce. Čtvrtá kapitola (Hmotné zajištění Tereziánského ústavu šlechtičen) 

sleduje ekonomické aspekty provozu hradčanského institutu (zdroje příjmů, způsob správy 

majetku, proměnu výše finančního zabezpečení členek nadace aj.) Pátá kapitola (Personální 

struktura hradčanské nadace) se zabývá personálním zajištění ústavu šlechtičen z pohledu 

jeho vedení i zaměstnanecké základny. Mapuje, jaké principy a strategie byly při volbě 

představených a komisařů uplatňovány, jakým způsobem byly jejich kompetence rozděleny i 

jak vypadal výkon úřadu v praxi. Šestá kapitola (Hradčanské kapitulárky) je rozdělena do 

dvou částí. První, věnovaná problematice přijímání nových členek, ilustruje za využití metody 

sondy podmínky přijetí i průběh přijímacího procesu, a to jak na základě normativních 

pramenů, tak optikou reálné praxe. Druhá část představuje každodenní život kapitulárek 

v nadaci od okamžiku vstupu do institutu až do chvíle, kdy jej navždy opustily, přičemž 

badatelskou prioritou je zprostředkování intimního vhledu do společenství členek ústavu 

šlechtičen. Sedmá kapitola (Abatyše Tereziánského ústavu šlechtičen) pojednává o předních 

představitelkách pražské tereziánské nadace (abatyších). Zaměřuje se zejména na analýzu 

osobnostních předpokladů císařských princezen, otázku jejich výběru i výkonem úřadu 

v praxi. Práci uzavírá osmá kapitola (Hradčanská nadace po první světové válce), která hledá 

odpovědi na otázky, jak tereziánskou nadaci zasáhl konec první světové války, jakým 
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změnám byla nucena čelit po vzniku Československa a jak si s těmito výzvami poradila. 

Věnuje se také otázce, jak bývalá šlechtická nadace obstála v konfrontaci s totalitními režimy 

20. století. 

 Práce se opírá v prvé řadě o důkladnou analýzu pramenné základny a literatury. 

Objasnění personální struktury hradčanské nadace, jejího ekonomického zajištění i principů 

rozdělování nadačních požitků umožní rozbor jak normativních pramenů, tak pramenů úřední 

provenience i ego-dokumentů. Vzhledem k rozsahu pramenné základny je hojně využívána 

metoda sondy, prostřednictvím které je ilustrována například otázka motivace šlechtičen pro 

vstup do institutu, jejich ekonomické zajištění či průběh přijímacího řízení a možnosti 

opuštění nadace. Vedle metod analýzy či sondy se práce opírá v hojné míře také o 

komparativní metodu, neboť teprve srovnání s ostatními ženskými šlechtickými instituty 

umožňuje zasazení aktivit hradčanské nadace i její obraz ve společnosti do širších 

historických souvislostí. Nedílnou součástí práce je rovněž rozbor původu kapitulárek, a to 

jak z hlediska sociálního, tak materiálního, jenž je zcela nezbytný mj. pro objasnění 

charakteru i významu instituce v aristokratické společnosti. Tyto údaje jsou následně 

hodnoceny za pomoci jak statistické, tak prosopografické metody. 

 

 

Výsledky výzkumu 

 

 Předložená disertační práce představila rozličné aspekty života pražského 

Tereziánského ústavu šlechtičen, a to nejen z pohledu rozmanitých osudů samotné instituce, 

ale také optikou životních příběhů jejích členek, abatyší i zaměstnanců. Pojednala rovněž o 

šlechtických rodinách, které finanční těžkosti přiměly hledat zabezpečení pro své dcery 

v dámském zaopatřovacím ústavu. Na příkladu hradčanské nadace byly ilustrovány 

dalekosáhlé strukturální proměny konce „ancien régime“, „dlouhého 19. století“ i první 

poloviny 20. století, stejně jako skutečnost, jak tyto změny zasáhly nejvyšší patro šlechtické 

společnosti. 

 Výzkum ukázal, že přijetí prebendy v ústavu šlechtičen představoval jednu z možností 

stavovsky přiměřeného zajištění svobodných urozených dam, zpravidla však nebyl volbou 

prioritní, neboť jejich hlavním cílem bývalo uzavření stavovsky přiměřeného sňatku. 

V případě, že šlechtična zůstala svobodná, hledala pro ni rodina takový způsob zabezpečení, 

který odpovídal standardům obecně akceptovaným v rámci šlechtické obce. Práce zmapovala 
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strategie, které šlechtické rodiny za těchto okolností volily: Svobodné nezajištěné šlechtičny 

zůstávaly většinou ve svých rodinách, kde pečovaly o stárnoucí rodiče. Další možností byl 

vstup do kláštera či do dvorských služeb, tyto způsoby zajištění však vyžadovaly specifické 

osobnostní předpoklady a do životů dam přinášely četná omezení. Naproti tomu přijetí 

nadačního místa zajišťovalo urozeným ženám relativní nezávislost, vlastní příjem a mnohdy i 

lepší společenské postavení. Zásadní předpoklad přidělení nadačního místa tvořila 

nemajetnost, jež byla definována vždy v souvislosti se sociální skupinou, k níž kandidátka 

náležela – tedy v případě šlechtičen optikou životní úrovně běžné na daném stupni šlechtické 

hierarchie. Vyjádřením tohoto principu byl „stavovsky přiměřený způsob života“ (německy 

Standesgemäßheit). Práce dále sledovala podoby šlechtické charity a dospěla k závěru, že 

ústavy šlechtičen byly jak jejím produktem, tak významným činitelem.  

 Výše rent, které jednotlivé ženské šlechtické nadace urozeným ženám poskytovaly, 

byla velmi rozdílná a jejich reálná hodnota obvykle kolísala v závislosti na vnějších vlivech. 

Členky hradčanského ústavu šlechtičen však patřily po celé období jeho existence 

k jednoznačně nejlépe zajištěným šlechtičnám ze všech předlitavských dámských nadací. 

Finanční stav ústavu i příjmy jeho členek byly silně ovlivněny hospodářskými, sociálními i 

politickými proměnami habsburské monarchie a do značné míry odrážely její momentální 

situaci. Práce nastínila rovněž personální strukturu tereziánského institutu a představila 

osobnosti jeho děkanek, nadačních komisařů i podobu zaměstnanecké základny.  

 V další části byla pozornost věnována problematice přijímání nových členek. Práce 

analyzovala podmínky přijetí i míru jejich relevance pro výsledek přijímacího řízení a dospěla 

k závěru, že klíčový faktor představovalo zejména prokázání starobylého šlechtického 

původu. Tereziánský institut zůstal v tomto ohledu po celou dobu své existence vysoce 

exkluzivním společenstvím, vyhraněným vůči měšťanskému prostředí, a představoval ze své 

podstaty jeden ze symbolů uzavření šlechtické společnosti vůči okolnímu prostředí. 

K rozhodným faktorům patřilo rovněž splnění podmínky stavovsky posuzované nemajetnosti 

uchazečky a doložení zásluh její rodiny o stát. Podoba všedních i svátečních dnů kapitulárek 

byla pevně svázána vnitřními předpisy, tzv. nadačními stanovami. Předpisy dámám sice 

povolovaly účast na veřejném životě, současně však zásadně omezovaly míru jejich osobní 

volnosti a představovaly přímý rozpor mezi přiznaným společenským statusem na úrovni 

provdané dámy a realitou. Z výzkumu je jasně patrné, že okamžikem vstupu šlechtičny do 

nadace ústav šlechtičen přebíral někdejší úlohu rodiny jako vrchního strážce její cti a morální 

bezúhonnosti, jež patřily mezi základní formy kapitálu svobodných dívek z lepších rodin. 

Klíčovou postavou hradčanského institutu byly bezesporu abatyše – císařské princezny, které 
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prostředkovaly spojení mezi nadací a panovnickou rodinou. Většina arcivévodkyň však 

abatyšskou pozici zastávala pouze jako čestnou funkci. V závěrečné kapitole práce nastínila 

problémy, s nimiž se hradčanská nadace potýkala po skončení první světové válce. Její 

existence byla československým státem trpěna, a to zejména s ohledem na 

mezinárodněpolitické závazky nového státu. Díky vágní formulaci zákona o zrušení 

šlechtictví se však institut ocitl v právním vakuu a plnění nadačního účelu bylo fakticky 

znemožněno. Období po roce 1938 se neslo ve znamení postupného úpadku, který vyvrcholil 

likvidací nadace komunistickým režimem na počátku 50. let 20. století. 

 Předložená disertační práce představila pražský Tereziánský ústav šlechtičen jako 

institut, který hrál ve šlechtické společnosti habsburské monarchie nezastupitelnou úlohu. 

Jeho vznik souvisel se snahami císařovny Marie Terezie mírnit nepříznivou hospodářskou 

situaci šlechty, tradiční opory panovnické moci, a to především té její části, která se zasloužila 

o stát. Vedle ekonomického rozměru měla fundace také rozměr psychologický, neboť přijetí 

nadačního místa přirozeně vytvářelo morální závazek dané rodiny ve vztahu k panovníkovi i 

celé dynastii. Mezi interními ústavy šlechtičen zaujímal hradčanský institut z pozice 

panovnické fundace (stojící díky osobě abatyše v těsné blízkosti arcidomu) výsadní postavení, 

jež bylo vyjádřeno mimořádnými privilegii, kterých se ústavu i jeho členkám opakovaně 

dostávalo. Současně práce otevřela prostor pro kladení dalších badatelských otázek, například 

ohledně významu nadace v prostředí nadačního světa mimo území habsburské monarchie 

(respektive její předlitavské části) a středoevropského prostoru 

 

 

Výběr z pramenů a literatury 

 

Nevydané prameny 

  

• Národní archiv 

 

České místodržitelství Praha – všeobecné 1856–1910, inv. č. 352, kart. č. 61–63; inv. č. 

5483–5499, kart. č. 2403–2407. 

 

České místodržitelství Praha – prezídium, sign. 2/25, kart. č. 406; sign. 2/3, kart. č. 1105. 
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Ministerstvo vnitra I – nová registratura 1936–1953, Praha, inv. č. 2918, kart. č. 4936–4940; 

inv. č. 3229, kart. č. 5177; inv. č. 5714, kart. č. 10214. 

 

Ministerstvo vnitra – Šlechtický archiv, Vídeň  

Nadace Aloisie šlechtičny Kordulové ze Sloupna, inv. č. 12, kart. č. 4. 

Nadace Anny Johanny rytířky Lukavské z Lukavice, inv. č. 14, kart. č. 6. 

Nadace arcivévodkyně Štěpánky, inv. č. 27, kart. č. 14. 

Nadace císaře Leopolda, inv. č. 13, kart. č. 4. 

Nadace Doroty Johanny svobodné paní ze Spangenbergu, inv. č. 25, kart. č. 13. 

Nadace Františka Adama hraběte z Vrtby, inv. č. 29, kart. č. 15. 

Nadace Johanny svobodné paní Schmiedgräbnerové z Lusteneggu, inv. č. 21, kart. č. 12. 

Nadace Johanny svobodné paní Skronské, inv. č. 23, kart. č. 13. 

Nadace Karoliny Justiny hraběnky Schönkirchové, inv. č. 22, kart, č. 12. 

Nadace Marie Anny svobodné paní z Wiederu, inv. č. 30, kart. č. 15. 

Nadace Marie Moniky hraběnky Švihovské, inv. č. 28, kart. č. 14. 

Nadace Marie Rozálie rytířky Meiderlové z Mannsbergu, inv. č. 15, kart. č. 6. 

Nadace Terezie hraběnky Pöttingové, inv. č. 18, kart. č. 12. 

Nadace Terezie svobodné paní Příchovské z Příchovic, inv. č. 19, kart. č. 12. 

Tereziánský ústav šlechtičen, inv. č. 31, kart. č. 15–24. 

Ústav šlechtičen „Mariánská škola“ v Brně, inv. č. 32, kart. č. 25. 

Ústav šlechtičen „u svatých Andělů“ na Novém Městě pražském, inv. č. 33, kart. č. 26. 

 

Rodinný archiv Metternichů – Starý archiv, Kinder des Reichsgrafen Emmerich Carl v. 

Metternich Winnenburg, sign. 3196–3197. 

 

Rodinný archiv toskánských Habsburků, část Ferdinand IV., inv. č. 126–170, kart. č. 16–18. 

 

Tereziánský ústav šlechtičen, Praha. 

 

Zemský úřad Praha – oddělení církevní, nadační, školské, Hradčanský ústav šlechtičen, kart. 

č. 283–286. 
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• Österreichisches Staatsarchiv 

 

o Allgemeines Verwaltungsarchiv 

 

Hofadelsakten (1600–1918), Prag, Hradschiner Damenstift, Sign. AT-OeStA/AVA Adel 

HAA Adelige Damenstifte HrD. 

Inneres, Präsidium, Orden und Auszeichnungen (1866), Sign. AT-OeStA/AVA Inneres MdI 

Präsidium A 1121, Kart. Nr. 1121. 

 

o Finanz- und Hofkammerarchiv 

 

Sammlungen und Selekte, Verordnung betreffend die Adelsproben für die Aufnahme in ein 

adeliges Damenstift in Prag oder Innsbruck, Sign. AT-OeStA/FHKA SUS Patente 159.13. 

 

o Haus-, Hof- und Staatsarchiv 

 

Familienarchiv Folliot-Crenneville, Hochzeiten, Renunziationen, Taufen, Firmungen und 

Äbtissin-Installationen von Mitgliedern der kaiserlichen Familie, Sign. AT-OeStA/HHStA SB 

FA Folliot-Crenneville 155. 

 

Habsburg-Lothringische Familienurkunden, Kaiserliches Familienstatus des Erzhauses, von 

Kaiser Ferdinand I. erlassen, Familienurkunden 2362, Sign. AT-OeSTA/HHStA UR FUK 

236. 

 

Hausarchiv 

Akten, die Bezug auf den Antrag haben, dass Erzherzogin Maria Anna, eine Tochter von 

Kaiserin Maria Theresia als Äbtissin nach Prag gehen soll, Sign. AT-OeStA/HHStA HausA 

Handarchiv Kaiser Franz 12-2-1.  

Briefe von Erzherzogin Maria Anna an ihre Schwester Erzherzogin Maria Amalia (1790-

1798), Sign. AT-OeStA/HHStA HausA Sammelbände 68a-2. 

Vermählung der Erzherzogin Therese, Tochter des Erzherzogs Karl, mit dem Könige beider 

Sizilien, Ferdinand II., Sign. AT-OeStA/HHStA HausA Ministerium des k.k. Hauses Vm 26-

1. 
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Vermählung Erzherzog Rainer Ferdinand, Sohn des Vizekönigs Erzherzog Rainer, mit der 

Erzherzogin Marie Karoline, Tochter des Erzherzogs Karl, Sign. AT-OeStA/HHStA HausA 

Ministerium des k.k. Hauses Vm 27-6. 

 

Herrschaftsarchiv Walpersdorf, 202 Prager Damenstift, Sign. AT-OeStA/HHStA SB HA 

Walpersdorf 202. 

 

Ministerium des Äußern  

Vermählungen: Erzherzogin Elisabeth Amalia mit Prinz Alois von Liechtenstein, Sign. AT-

OeStA/HHStA MdÄAR F1-198-3. 

Vermählungen: Erzherzogin Maria Christine mit Alfons XII., König von Spanien, Sign. AT-

OeStA/HHStA MdÄAR F1-186-1. 

 

Nachlass Wilhelm Moeller (1914–1918), Hochzeit der Erzherzogin Margarethe Sophie, Sign. 

AT-OeStA/HHStA SB Nl Möller 1-9. 

 

Obersthofmarschallamt  

Maria Antoinette Erzherzogin, 1878, Sign. AT-OeSTA/HHStA HA OMaA 415-1. 

Maria Antoinette Erzherzogin, Sign. AT-OeStA/HHStA HA OMaA 417. 

 

Obersthofmeisteramt 

Neuere Zeremonialakten (1792–1918), Sign. AT-OeStA/HHStA OMeA NZA 457-14; Sign. 

AT-OeStA/HHStA OMeA NZA 439-17; Sign. AT-OeStA/HHStA OMeA NZA 433-18. 

Rangordnung am kaiserlichen und königlichen Hofe, Sign. AT-OeStA/HHStA OMeA  ZA 

SR 19-4. 

Verlobung der Erzherzogin Maria Annunziata mit Herzog Siegfried in Bayern (1902), Sign. 

AT-OeStA/HHStA OMeA NZA 271-2. 

Vermählung der Erzherzogin Carolina Maria Immaculata mit Prinz August von  Sachsen-

Coburg, Sign. AT-OeStA/HHStA OMeA NZA 266-3. 

Zeremonialprotokolle. 

 

• Steiermärkisches Landesarchiv 

 

Adelige Damenstifte, Kart. Nr. 1–20. 
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• Tiroler Landesarchiv 

 

Damenstift Innsbruck, Akten/Urkunden 1765–1925, I/1–VII/1, Kart. Nr. 1–13. 

 

Vydané prameny a paměti 

 

ARNETH, Alfred von: Geschichte Maria Theresia’s, Bd. VII. Wien 1876. 

ARNETH, Alfred von: Geschichte Maria Theresia’s, Bd. X. Wien 1879. 

Ceremoniel bei der Krönung Ihrer Majestät der Kaiserinn Maria Anna als Königin von 

Böhmen. [b. m.] 1836. 

FUGGER, Nora: Im Glanz der Kaiserzeit. Nachdruck der Ausgabe Wien 1932 [b.m.] [b.r.] 

Krönungs-Ceremoniel des Kaisers Franz des Zweyten und der Kaiserin Maria Theresia 

gebohrene königlichen Prinzessin beyder Sizilien, als König und Königin von Böheim, samt 

der umständlichen Beschreibung der Feyerlichkeiten in Prag, aus achten Quellen, mit den 

geometrisch gezeichneten und in Kupfer gestochenen Reichskleinodien des Königreichs. 

Wien 1792. 

Krönungs-Ceremoniel des Kaisers Leopold des Zweyten und der Kaiserin Marie Louise 

Infantin von Spanien als König und Königin von Böheim, samt der umständlichen 

Beschreibung der Feyerlichkeiten in Prag, aus achten Quellen, mit den geometrisch 

gezeichneten und in Kupfer gestochenen Reichskleinodien des Königreichs. Wien 1791. 

Krönungs-Ceremoniel oder Accurate Nachricht, Was Bey der Krönung Des Aller-

Durchlauchtigsten, Großmächtigsten und unüberwündslichsten Kaysers und Kayserin, Caroli 

VI. und Christina Elisabetha, zum König und Königin von Böhmen in Prag den 5. und 8. 

Septembr. 1723 vorgangen. Leipzig 1723. 

PELCL, František Martin: Paměti. Praha 1956. 

Satzungen des herzoglich Savoyenschen Damenstiftes in Wien. Wien 1916. 

Satzungen für das kaiserl. königl. adeliche Damenstift Ohlsperg. [b. m.] 1790. 

Satzungen für das von Wail. Frauen Theresia Herzoginn von Savoye, gebohrner Fürstinn von 

und zu Lichtenstein, mit allerhöchst-Landesfürstlicher Bewilligung errichtete adeliche 

weltliche Freylenstift. Wien 1773. 

THÜRHEIM, Lulu von: Mein Leben. Erinnerungen aus Österreichs grosser Welt 1788–1852. 

Bd. I.–IV., München 1913. 
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Tisk 

 

Allgemeine Theaterzeitung und Originalblatt für Kunst, Literatur, Musik, Mode und 

geselliges Leben; Das Vaterland; Der Tiroler; Die Debatte; Die Heimat. Illustriertes 

Familienblatt; Grazer Volksblatt; Illustrirte Rundschau; Kraméryusowy Cýsařské král. 

Wlastenské Nowiny; Local-Anzeiger der Presse; Mährisch- Ständische Brünner Zeitung; 

Národní politika; Neuigkeits-Welt-Blatt; Prager Abendblatt; Prager Tagblatt; Prager Zeitung; 

Salzburger Chronik; Salzburger Volksblatt; Večerník Práva lidu; Wiener Abendpost; Wiener 

Salonblatt; Wiener Zeitung 

 

Právní předpisy 

 

Allgemeines bürgerliches Gesetzbuch für die gesammten Deutschen Erbländer der 

Österreichischen Monarchie. Wien 1811. 

Saint-Germainská mírová smlouva z 10. září 1919, po ratifikaci publikovaná jako zákon č. 

507/1921 Sb. z. a n. 

Trianonská mírová smlouva ze 4. června 1920, po ratifikaci publikovaná jako zákon č. 

102/1922 Sb. z. a n. 

Zákon č. 32/1918 Sb. z. a n. ze dne 19. listopadu 1918 o obstavení velkostatků. 

Zákon č. 61/1918 Sb. z. a n. ze dne 10. prosince 1918, jímž se zrušují šlechtictví, řády a tituly. 

Zákon č. 318/1919 Sb. z. a n. ze dne 27. května 1919 i zajištění půdy drobným pachtýřům. 

Zákon č. 215/1919 Sb. z. a n. ze dne 16. dubna 1919 o zabrání velkého majetku 

pozemkového. 

Zákon č. 81/1920 Sb. z. a n. ze dne 30. ledna 1920, kterým se vydávají po rozumu §u 10 

zákona ze dne 16. dubna 1919, č. 215 Sb. zák. a nař., ustanovení o přídělu zabrané půdy a 

upravuje se právní poměr ku přidělené půdě. 

Zákon č. 243/1920 Sb. z. a n. ze dne 10. dubna 1920, kterým se mění zákon o zrušení 

šlechtictví, řádů a titulů. 

Zákon č. 329/1920 Sb. z. a n. ze dne 8. dubna 1920 o převzetí a náhradě za zabraný majetek 

pozemkový. 

Zákon č. 137/1946 Sb. z. a n. ze dne 16. května 1946 o Národních kulturních komisích pro 

správu státního kulturního majetku. 

Zákon č. 142/1947 Sb. z. a n. ze dne 11. července 1947 o revisi první pozemkové reformy. 
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